



## 最后的冲刺

距伦敦奥运开幕只剩下9天,各项准备工作仍在紧张进行。昨日,一名工作人员在检查场地自行车赛道。伦敦奥运会场地自行车赛将于当地时间8月2日16:00开始,共设10块金牌,中国队派出3男6女共9名运动员参赛。

【颜讲奥运】



## 英国公学传播体育

工业革命后,英国的上流社会及中产阶级的精英家庭把孩子送到伊顿公学等贵族学校就读。校长、老师及家长为了避免学生在寄宿期间惹麻烦,以消耗他们过剩的精力为出发点,设置了不少体育项目的课程,一方面锻炼他们的身体,另一方面则通过这些集体项目去培养他们的团队精神。

从私立中学毕业后,这些精英后代进入牛津、剑桥等大学继续深造,他们有的成为军官,有的成为传教士,有的继承家业,有的则成为教育家。这些社会精英逐渐把他们在中学时代所擅长的体育项目带到各自的领域,最终蔓延到社会各阶层。有趣的是,各公学所定的规则并不统一,这些男生到大学后,闲暇时就琢磨比赛规则,最终达成一致,这也能解释为何足球等不少项目的规则都是由这两所名校的学生参与制定的。

英国的公学被称为“教育的活化石”,最早的文彻斯特公学1382年创建,至今,英国仍有一百多所公学。“九大公学”中最著名的伊顿公学成立于1440年。伊顿公学坐落于距伦敦20英里的温莎小镇,被公认是英国最好的中学,是英国王室、政界、经济界精英的培训摇篮。这里曾出过20位英国首相,培养出诗人雪莱、经济学家凯恩斯,也是查尔斯王子和他两个儿子的母校。重视运动的伊顿公学拥有世界上数一数二的划船校队,学校也将作为伦敦奥运会赛艇的比赛地。

代表中国参加北京奥运会马术比赛的华天是一位中英混血儿,他也是第一个从伊顿公学毕业的中国人。根据“提前预订”规矩,华天出生后不久就出现在了伊顿公学的“长名单”上。10岁时,通过了初步的智商测评后,华天拿到了伊顿公学的面试通知。13岁时,他以拉丁文满分的成绩考入伊顿公学。

2007年决定参加奥运会后,华天休学一年,这也是伊顿公学首次为学生参加奥运会开绿灯。奥运后,他返校学习。毕业前,伊顿公学为表彰其在体育方面的成绩,特意给他颁发了奖杯。

□颜强(网易副总编辑)

# 11名美国大兵征战伦敦

因“军队世界级运动员培养计划”获参赛机会

在美国奥运代表团中,共有11名军人。他们受惠于美国“军队世界级运动员培养计划”,从军队中脱颖而出,获得了代表美国参加奥运会的机会。古典式摔跤世界冠军拜尔斯是领军人物,38岁的他目标直指金牌。

专题稿件/新京报记者 张宾



美国军人拜尔斯伦敦奥运会想赢得一枚金牌。

### 【点将】 老兵拜尔斯有个冠军梦

拜尔斯已经38岁了,他正在为奥运会冠军而努力。赢得一枚奥运金牌是他向爷爷做出的承诺,伦敦奥运会或许是他最后的机会了。

拜尔斯是古典式摔跤120公斤级的选手,他早已获得过世锦赛冠军。在美国国内,拜尔斯一共夺得过10个全国冠军。他也参加了2008年北京奥运会,不过最终仅列第7位,未能带走一枚奖牌。

“我觉得没有什么能够阻止我实现目标,但前提是我必须有本事来阻挡住我的竞争对手们。这就是我对这个事情的看法。”拜尔斯对奥运争金前景有清晰的判断,不敢对对手掉以轻心。

与诸多美国奥运代表团成员不同,拜尔斯还有一个特殊的身份。他是一个真正的军人,拥有一级上士军衔。在此次出征的美国代表团中,包括拜尔斯在内共有11名军人。

昨日,美国军方为他们出征伦敦奥运会壮行。三星中将Ferriter发表了讲话,“我们真的为你们感到骄傲。”拜尔斯也展示了自己的雄心,“永不退缩,保持前进,不停施压,专注目标,闯出新天地。”

### 【优势】 因军人身份无后顾之忧

桑德森与拜尔斯级别相同,均是一级上士。他将代表美国参加手枪速射的比赛。桑德森的军人职业与所从事的奥运项目直接重合。在军队中,他就是射击指导员。桑德森也参加了北京奥运会,不过并未取得显赫的成绩。

这些军人参与到奥运中来并非不务正业,因为他们所从事的项目在军队中也能得到广泛应用。桑德森的职业无需赘言,拜尔斯所从事的古典式摔跤也有用武之地。“有时候我们必须抓住其他人。这时,我们便可使用古典式摔跤的技术直接将他放倒。”拜尔斯说。

这种军人运动员的身份,给他们的运动生涯加了一道保险。而奥运代表团的成员则无法享受到相同的待遇。即便菲尔普斯、科比等大牌明星,假如他们在奥运会上遭遇伤病,也需要自己承担相应的风险。而拜尔斯、桑德森等军人则没有这方面的后顾之忧。“即便我们受伤了,我们仍然还是军人。”桑德森说。从某种意义上讲,他们也是“体制内”的运动员。

### 【概况】 培养计划年花费95万

美国这11人能以军人身份参加奥运会,得益于一项被命名为“军队世界级运动员培养计划”。这份计划总部设在科罗拉多州的卡森堡,因为这个城市毗邻美国奥委会所在地。

这一计划的主管威尔逊透露,该计划每年的开销是95万美元,其中75万美元不是来自于纳税人,而是来自于军队娱乐及其他消费这一专门款项。其他20万美元来自美国国民警卫队的费用。

他们共有7个训练基地遍布北美各地。Ferriter现在是这一计划的军队最高领导。昨日运动员进行拳击、古典式摔跤和自由式摔跤训练时,他走过去给属下减压,“别紧张,放松点。”

Ferriter表示,他经常能与将军们打交道,却并没有多少机会陪伴这些奥运选手,“说来有些惭愧,我只不过恰好站在了编队的最前列而已。”

不过,Ferriter坦言这一计划对于美国军队而言大有裨益。“它向全世界展示了美国做了一件正确的事。其他国家的民众看到他们,会高喊‘我听说过美国梦,看看这个,看看这个。’”Ferriter说。

【短消息】

昨日,由北京日报社主办、北京市邮政公司承办的“奥运金牌竞猜活动暨新闻明信片发行仪式”启动。此次活动以伦敦奥运会为背景,以“竞猜金牌,独享珍邮,为中国喝彩”为主题,引领全民关注奥运会。京报集团为本次活动发行了全国首款“新闻明信片”,该明信片将在奥运期间的16个比赛日每日发行一枚,每枚限量发行20000张。(张宾)